Ohjelmistojen mallintaminen, koe 16.12.2009

Vastaa tehtavét 1, 2 ja 3 erillisille konsepteille. Kirjoita jokaiseen palauttamaasi konseptiin
kurssin nimi, kokeen paivamaéra, nimi, nimikirjoitus ja opiskelijanumero.

Vastaukset palautetaan tehtédvakohtaisiin pinoihin. Vaikka jéttaisit johonkin tehtévaan vas-
taamatta, tulee vastauspaperi siindkin tapauksessa palauttaa.

1. (8p) Téssé tehtévassi kiinnitetddn huomiota kurssin suuriin linjoihin. Tehtéva on
jaettu alakohtiin, mutta voit my06s vastata yhden kaikenkattavan esseen avulla. Tés-
sé el siis haeta mitdén yhden sanan vastauksia/ranskalaisia viivoja, vaan jarkevasti
muotoiltua ja perusteltua tekstid. Muista kuitenkin keskittya olennaiseen. Koko teh-
tdvan vastauksen tuskin tarvitsee ylittda kahta A4-sivua.

a. (2p) Misté vaiheista ohjelmistotuotantoprosessi koostuu? Mitd kunkin vaiheen
aikana tapahtuu?

b. (3p) Mité tarkoitetaan vesiputousmallilla? Enta iteratiivisella ja ketterélla ohjel-
mistotuotantomenetelmilld? Mikéd johti ketterien ja iteratiivisten menetelmien
kehittdmiseen?

c. (3p) Miten UML liittyy kaikkeen edelliseen?

2. (10p) Luokka- ja sekvenssikaavioita.

a. (7p) Mallinna seuraavassa kuvattu tilanne luokkakaaviona. Téssé tehtévéssa luo-
kille ei tarvitse méaaritellda metodeja eikd attribuutteja. Yhteyksien kytkenta-
rajoitteet ja tyypit sekd tarvittaessa myOs nimet ja roolinimet on merkittava
tarkasti.

Unix-tyyppisissa jarjestelmissé "tiedostoja" ovat sekd normaalit tiedostot, ha-
kemistot etta ns. laitetiedostot.

Laitetiedostoon liittyy jokin I/O-laite, esim. hiiri, ndpp&imisto tai naytto. 1/0-
laitetta kohti on tasan yksi laitetiedosto. Normaali tiedosto on jono tavuja.
Tietty tavu kuuluu vain yhteen tiedostoon.

Hakemisto koostuu joukosta muita tiedostoja (jotka voivat siis olla normaaleja
tiedostoja, hakemistoja tai laitetiedostoja). Tiedosto on kerrallaan vain yhdesséa

hakemistossa, mutta ei vilttimitti koko aikaa samassa hakemistossal.

Unixissa on kdyttdjia ja kdyttadjaryhmia. Kayttdja voi kuulua useampaan ryh-
médn ja ryhméssé voi olla useita kiyttajia. Kayttajat kiayttaviat 1/0O-laitteita.
Jokaisella tiedostolla on omistajana tasan yksi kdyttaja. Kayttaja voi omistaa
useita tiedostoja. Tiedostoihin voi olla kiyttooikeuksia seka kayttajilla etté ryh-
milld. Sekd kiyttajalla ettd ryhmalld voi olla kdyttooikeuksia useisiin tiedostoi-
hin.

Oikeasti Unixeissa kiayttooikeudet jakautuvat luku-, kirjoitus- ja suoritusoikeuk-
siin, mutta téssd tehtdvissd emme siitd valitd, vaan mallinnamme ainoastaan

! Oikeastihan Unixissa tiedosto voi olla yhtiaikaa useassa hakemistossa, me emme nyt kuitenkaan siité
valita.



vhden tyyppisen kiyttooikeuden. Eli esim. kiyttajalla joko on tai ei ole kiaytto-
oikeutta tiettyyn tiedostoon. Yhdella tiedostolla voi olla useita kiyttooikeuden
omaavia kiyttajia ja ryhmia

b. (3p) Viimeiseltd sivulta 16ytyy katkelma Java-koodia. Piirrd sekvenssikaaviona
tilanne, jossa kutsutaan (jostain koodin ulkopuolella olevasta metodista) ensin
Machine-luokan konstruktoria ja sen jalkeen luodun Machine-olion drive()-me-
todia.

3. (10p) Tarkastellaan harjoitustyon seurantaan liittyvia tietojarjestelmaa.

Aloittaessaan harjoitustyon opiskelija saa ohaajan ja aiheen. Opiskelija tapaa ohjaa-
jana toimivan opettajan kerran viikossa sovittuna aikana. Opiskelija voi valita ajan
opettajan tarjolle laittamien aikojen joukosta. Sovittu aika voi vaihdella viikottain.
Kussakin tapaamisessa kirjataan tyohon sithen mennessa kéytetty aika seka tyon ete-
nemisen aste. Opettaja voi lisdksi kirjata kommentteja tapaamiseen liittyen. Kom-
mentit ja kirjatut tiedot ovat vain opettajan luettavissa. Seké opettaja ettéd opiskelija
nakevat jarjestelmésta tapaamisaikavarauksensa.

Opiskelija jattaa harjoitustyostd tarkastukseen yhden véliraportin ja loppuraportin,
palautus tapahtuu jarjestelméan valitykselld. Naistd kummastakin hén saa kirjallisen
palautteen ja loppuraportista lisidksi arvosanan. Opiskelija saa palautteen jarjestel-
mén kautta.

a. (bp) Laadi kuvatusta tietojirjestelmésté karkean tason kiyttotapausmalli, eli etsi
kayttajat ja kiyttotapaukset nimen tasolla. Méarittele kunkin kayttotapauksen
tarkoitus lyhyesti (eli maksimissaan rivi per kiyttotapaus) tekstind. Piirrd myos
kayttotapauskaavio.

b. (2p) Kuvaa yksi kiyttotapauksista tarkemmalla tasolla, ns. Cockburnin kéyttota-
pauspohjan tai luentomonisteen tekstuaalisten kiyttotapauskuvausten tyyliin.

c. (3p) Laadi jarjestelmén kuvauksen perusteella méérittelytason (eli kohdealueen)
luokkakaavio. Metodeja luokille ei téssd vaiheessa laiteta. Yhteyksien tarkem-
pi laatukaan (normaali, kompositio vai kooste ja navigointisuunnat) ei ole viela
tarkedd. Merkkaa kuitenkin kaikkiin yhteyksiin kytkentérajoitteet ja nimeé yh-
teydet ja yhteysroolit tarvittaessa. Ilmeisimmét attribuutit luokille kannattaa
merkité.



public class Machine {

private FuelTank tank;

private Engine engine;

public Machine() {
tank = new FuelTank();
tank.fill(40);
engine = new Engine(tank);

}

void drive() {
engine.start();
boolean running = engine.isRunning();
if { running } engine.useEnergy();

}
class FuelTank {
private int fuelContents;
FuelTank() {
fuelContents = O;
}
void fill(int amount) {
fuelContents = amount;
}
int contentsLeft() {
return fuelContents;
}
void consume(int amount) {
fuelContents = fuelContents - amount;

}
class Engine {
private FuelTank fuelTank;
Engine(FuelTank tank) {
fuelTank = tank;
}
void start() {
fuelTank.consume(5) ;
}
boolean isRunning() {
return fuelTank.contentsLeft() > 0;
}
void useEnergy() {
fuelTank.consume (10);



